
第二章  二次函数

2.1~2.3  二次函数所描述的关系、结识抛物线、刹车距离与二次函数(A卷)

(50分钟，共100分)

班级：_______    姓名：_______    得分：_______    发展性评语：_____________
一、请准确填空(每小题3分，共24分)

1.设一圆的半径为r，则圆的面积S=______，其中变量是_____.

2.有一长方形纸片，长、宽分别为8 cm和6 cm，现在长宽上分别剪去宽为x cm (x<6)的纸条(如图1)，则剩余部分(图中阴影部分)的面积y=______，其中_____是自变量，_____是因变量.
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3.下列函数中：①y=－x2；②y=2x；③y=22+x2－x3；④m=3－t－t2是二次函数的是______(其中x、t为自变量).

4.函数y=
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是二次函数，当a=_____时，其图象开口向上；当a=_____时，其图象开口向下.

5.如图2，根据图形写出一个符合图象的二次函数表达式：______.

6.若抛物线y=ax2经过点A(
[image: image4.wmf]3

，－9)，则其表达式为______.

7.函数y=2x2的图象对称轴是______，顶点坐标是______.

8.直线y=x+2与抛物线y=x2的交点坐标是______.

二、相信你的选择(每小题3分，共24分)

9.下列各关系式中，属于二次函数的是(x为自变量)

A.y=
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10.函数y=ax2+bx+c(a，b，c是常数)是二次函数的条件是

A.a≠0，b≠0，c≠0





 B.a<0，b≠0，c≠0

C.a>0，b≠0，c≠0




     D.a≠0

11.函数y=ax2(a≠0)的图象与a的符号有关的是

A.顶点坐标           




 B.开口方向

C.开口大小   






 D.对称轴

12.函数y=ax2(a≠0)的图象经过点(a，8)，则a的值为

A.±2   


     B.－2  
 

     C.2  

         D.3

13.如图3平面直角坐标系中，函数图象的表达式应是      
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A.y=
[image: image9.wmf]2

3

x2  
         B.y=
[image: image10.wmf]3

2

x2   


 C.y=
[image: image11.wmf]3

4

x2            D.y=
[image: image12.wmf]4

3

x2
14.自由落体公式h=
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gt2(g为常量)，h与t之间的关系是

A.正比例函数







  B.一次函数

C.二次函数







  D.以上答案都不对

15.下列结论正确的是

A.y=ax2是二次函数

B.二次函数自变量的取值范围是所有实数

C.二次方程是二次函数的特例

D.二次函数的取值范围是非零实数

16.在图4中，函数y=－ax2与y=ax+b的图象可能是
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三、考查你的基本功(共16分)

17.(8分)已知函数y=(m2－m)x2+(m－1)x+m+1.

(1)若这个函数是一次函数，求m的值;

(2)若这个函数是二次函数，则m的值应怎样？

18.(8分)先画出函数图象，然后结合图象回答下列问题：

(1)函数y=3x2的最小值是多少？

(2)函数y=－3x2的最大值是多少？

(3)怎样判断函数y=ax2有最大值或最小值？与同伴交流.

四、生活中的数学(共16分)

19.(8分)如图5，一块草地是长80 m、宽60 m的矩形，欲在中间修筑两条互相垂直     的宽为x m的小路，这时草坪面积为y m2.求y与x的函数关系式，并写出自变量x的取值      范围.
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20.(8分)图6中动物身体的部分轮廓线呈抛物线形状，你还能找出类似的动物或植物吗？(最少举三个)

五、探究拓展与应用(共20分)

21.(10分)二次函数y=－2x2的图象与二次函数y=2x2的图象有什么关系？它是轴对称图形吗？作图看看.它的开口方向、对称轴和顶点坐标分别是什么？与同伴交流.

22.(10分)已知一次函数y=ax+b的图象上有两点A、B，它们的横坐标分别是3，－1，若二次函数y=
[image: image17.wmf]3

1

x2的图象经过A、B两点.

(1)请求出一次函数的表达式;

(2)设二次函数的顶点为C，求△ABC的面积.

2.1~2.3  二次函数所描述的关系、结识抛物线、刹车距离与二次函数(B卷)

(50分钟，共100分)
班级：_______    姓名：_______    得分：_______    发展性评语：_____________
一、请准确填空(每小题3分，共24分)

1.若函数y=(k2－4)x2+(k+2)x+3是二次函数，则k______.

2.函数y=
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，当k=______时，它的图象是开口向下的抛物线；此时当x______时，y随x的增大而减小.

3.二次函数y=－
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1

x2，当x1<x2<0时，y1与y2的大小为______.

4.二次函数y=ax2+bx+c(a≠0)中，当b=0，c≠0时，函数表达式为______；当b≠0，c=0时，函数表达式为______；当b=c=0时，函数表达式为______.

5.在边长为6 cm的正方形中间剪去一个边长为x cm(x<6)的小正方形，剩下的四方框形的面积为y，y与x之间的函数关系是______.

6.已知二次函数y甲=mx2和y乙=nx2，对任意给定一个x值都有y甲≥y乙，关于m，n的关系正确的是_____(填序号).

①m<n<0  ②m>0，n<0  ③m<0，n>0  ④m>n>0

7.写出一个开口向上，顶点是坐标原点的二次函数的表达式：______.

8.小立存入银行人民币500元，年利率为x%，两年到期，本息和为y元(不含利息税)，y与x之间的函数关系是​​​​​_______，若年利率为6%，两年到期的本利共______元.

二、相信你的选择(每小题3分，共24分)

9.下列函数不属二次函数的是

A.y=(x－1)(x+2)
 




 B.y=
[image: image20.wmf]2

1

(x+1)2
C.y=2(x+3)2－2x2





 D.y=1－
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10.下列函数中，具有过原点，且当x>0时，y随x增大而减小，这两个特征的有

①y=－ax2(a>0)  ②y=(a－1)x2(a<1)  ③y=－2x+a2(a≠0)  ④y=
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x－a
A.1个              B.2个             C.3个                D.4个

11.下列说法错误的是

A.二次函数y=3x2中，当x>0时，y随x的增大而增大

B.二次函数y=－6x2中，当x=0时，y有最大值0

C.a越大图象开口越小，a越小图象开口越大

D.不论a是正数还是负数，抛物线y=ax2(a≠0)的顶点一定是坐标原点

12.在同一坐标系中，作y=x2，y=－
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1

x2，y=
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x2的图象，它们的共同特点是

A.抛物线的开口方向向上

B.都是关于x轴对称的抛物线，且y随x的增大而增大

C.都是关于y轴对称的抛物线，且y随x的增大而减小

D.都是关于y轴对称的抛物线，有公共的顶点

13.若对任意实数x，二次函数y=(a+1)x2的值总是非负数，则a的取值范围是

A.a≥－1            B.a≤－1            C.a>－1              D.a<－1

14.如图1，函数y=－a(x+a)与y=－ax2(a≠0)在同一坐标系上的图象是
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15.直线y=x与抛物线y=－2x2的交点是

A.(
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16.已知a<－1，点(a－1，y1)，(a，y2)(a+1，y3)都在函数y=x2的图象上，则

A.y1<y2<y3          B.y1<y3<y2          C.y3<y2<y1                  D.y2<y1<y3
三、考查你的基本功(共16分)

17.(8分)正方形的边长为1 cm，假设边长增加x cm时，正方形的面积增加y cm2.

(1)请写出y与x之间的关系表达式;

(2)当正方形边长分别增加1 cm，
[image: image31.wmf]3

 cm，2 cm时，正方形的面积增加多少？

18.(8分)二次函数y=ax2与直线y=2x－1的图象交于点P(1，m).

(1)求a、m的值;

(2)写出二次函数的表达式，并指出x取何值时，该表达式的y随x的增大而增大.

四、生活中的数学(共24分)

19.(12分)影响刹车距离的最主要因素是汽车行驶的速度及路面的摩擦系数.有研究表明，晴天在某段公路上行驶时，速度v(km/h)的汽车的刹车距离s(m)可以由公式s=
[image: image32.wmf]100
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v2确定；雨天行驶时，这一公式为s=
[image: image33.wmf]50

1

v2.

(1)如果行车速度是70 km/h，那么在雨天行驶和在晴天行驶相比，刹车距离相差多    少米？

(2)如果行车速度分别是60 km/h与80 km/h，那么同在雨天行驶(相同的路面)相比，刹车距离相差多少？

(3)根据上述两点分析，你想对司机师傅说些什么？

20.(12分)有一座抛物线形拱桥，桥下面在正常水位时AB宽20米，水位上升3米就达到警戒线CD，这时水面宽度为10米;

(1)在如图2的坐标系中，求抛物线的表达式.

(2)若洪水到来时，再持续多少小时才能到拱桥顶？(水位以每小时0.2米的速度上升)
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五、探究拓展与应用(共12分)

21.(12分)如图3，直线AB过x轴上的点A(2，0)，且与抛物线y=ax2相交于B、C两点，B点坐标为(1，1).

(1)求直线和抛物线所表示的函数表达式;

(2)在抛物线上是否存在一点D，使得S△OAD=S△OBC，若不存在，说明理由；若存在，请求出点D的坐标，与同伴交流.
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